

# 《陈州笔记》：陈州普通人的传奇

■任 动

“古有《聊斋志异》，今有《陈州笔记》”，孙方友先生的新笔记体小说《陈州笔记》系列，是继蒲松龄之后，中国文学笔记体小说的又一座高峰。《陈州笔记》描绘出了中原豫东地区的万千风情，也由此构建出孙方友先生独一无二的“文学陈州”，在中国小小说的发展史上构建了一道充满传奇色彩的风景。

《陈州笔记》给我们讲述了众多生动曲折的传奇故事。这些传奇，以陈州为背景，故事惊心动魄，扑朔迷离；人物三教九流，多为普通人，可谓是充满陈州浓郁地方色彩的普通人的传奇。

## 一、取材向度

《陈州笔记》里的传奇，取材自由、随意、丰富。清朝官场生活和捻军的活动（《官戚》、《玉佩》等）；日寇的暴虐和人民的反抗（《狼狗》、《赛酒》等）；共产党在陈州的活动和敌我力量的错综复杂（《呆五》、《月亮》等）……奇情轶事，尽收笔底，描摹出一幅幅生动的陈州风俗画。

其中，孙方友偏爱的取材向度是抗战时期，陈州沦陷后的传奇，如《狼狗》、《赛酒》、《鬼相》、《陈州名医》等，这些作品一以贯之地表现了陈州人民在日寇的暴虐面前，不甘屈服，竭尽所能，勇于抗争的斗争精神，是一曲曲激扬的民族正气歌。《狼狗》是其中典型的一篇：

主人公陈二少是陈州大户，早年留学英国，回国后全盘西化，“连老婆都找的是教堂英国神甫的女儿”，他酷爱养狗，陈州沦陷以后，陈二少一日带狗上街，与日本宪兵队相遇，双方各不相让，遂发生了一场激烈的狼狗大战，结果是日本宪兵队的10多只狼狗被陈

二少的50余只狼狗撕成了碎片。

这篇作品的立意是很明显的，在巨大的民族矛盾面前，一切不愿当汉奸的有良心的中国人都会自觉地反抗日寇的暴行。陈二少这个似乎已经忘记了自己种族的“假洋鬼子”在陈州的壮举，无疑更加具有典型意义。

## 二、普通人的传奇

读罢《陈州笔记》，使人想起张爱玲的《传奇》。《传奇》的扉页上，张爱玲如是说：“书名叫传奇，目的是在传奇里面寻找普通人，在普通人里寻找传奇”。孙方友在创作中也是把眼光投注到普通人身身上，在普通人里面寻找传奇，通过传奇看普通人。

《陈州笔记》里的人物，三教九流，五行八作，应有尽有：瓷匠、刺客、乞丐、民女、剃头匠、土匪、狱卒、裁缝、小贩、保镖……这些都是普普通通的人，终日为衣食奔波劳苦，但无论地位如何低下，生活多么艰难，赖以生活的活计多么卑微，但都有一技之长，都有一手别人不能的绝活儿，因有所长，便有了独特的性格，特异的行为，也有了一幕幕或悲或喜的普通人的传奇：贺老七善养猫，以猫谋杀了知县（《猫王》）；照相师傅贺七用给日军照出“无头像”的独特方式反抗日寇（《鬼像》）；乔虎以卖大肉包子为生，但酷爱说书，因此才以商养文，以文经商（《乔二》）等等，都是普通人凭借自己手中的绝活儿，特异的禀性，独特的气质而演出的传奇。

## 三、陈州的传奇

《陈州笔记》里的传奇，有一个共同的背景——陈州，一幕幕或悲或喜的传奇都是在陈州这个舞台上上演的。陈州的七台八景，一望无际的城湖，芦苇和蒲草，泥兴荷花壶，陈

州莲等自然风景，人文景观和陈州特产，通过普通人的传奇映入读者的眼帘，无不充满陈州地域独特而鲜明的地方色彩。

作者对自己笔下的环境是熟悉的，也是偏爱的，有的传奇直截了当，干脆以陈州为题：如《陈州二绝》、《陈州名医》、《陈州莲》等。

有的传奇则开头点明故事的环境、人物的舞台是陈州：

陈州城的西南隅，是水静如练的南坛湖。（《乞婆》）

泥兴荷花壶，陈州特产。（《泥兴荷花壶》）  
陈州这地方鳌邪，家家不爱养猫。（《猫王》）

有的传奇则先写陈州的特产，通过陈州的特产讲述陈州的传奇故事。如《陈州粥》，开头先从北宋讲起，通过苏轼、苏辙、张耒等旧文人的事迹介绍陈州粥和它的悠久历史，再详说陈州粥，特别是陈州莲子粥，有了莲子粥，才有了罗家用莲子粥孝敬历任县官的传奇故事。这类传奇可以说是陈州特产的直接产物，特产与传奇密不可分，水乳交融，故事给特产增加了传奇色彩，特产给予传奇以浓郁的地方气息，正如陈州粥是陈州地道的特产一样，《陈州笔记》也是陈州地道的传奇。

（作者博客：[http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_6afe2e910101b2az.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_6afe2e910101b2az.html)）

## 碎片

■邵超

惧怕孤独会伤心劳神，享受孤独则清心安神。

善意的提醒是甘霖，可以洗心洗脑洗眼睛。

肤浅是另外一种意义上的深刻。

如果把磨难当作一种体验来对待，磨难就会成为生活中的一抹亮色。

走错了路，不能埋怨路。因为没有错误的路，只有错误的选择。

同为一枚落叶，有人捡起的是伤感，有人捡起的是喜悦。

真诚一旦戴上面具，整个世界就会变得虚伪起来。

做坏人容易，做好人太难。因为坏人可以任意践踏规则，好人却必须遵循许多规则。

胜者为王败者寇。其实胜利距失败仅有一步之遥，王者离寇仅是一念之差。

幸灾乐祸是一把撒在伤口上的盐。

爱一棵大树的同时，千万不要忽视一棵草。因为大树和小草共同给了我们春天。

一朵你不喜欢的花开了，也应该多看上它一眼。你简单的一瞥，或许能让卑微灿烂起来。

爱与不爱应该都是自由的。

心房是停泊快乐的地方，杂念、忧伤、哀愁……在这里都应该稍纵即逝。

仇视和猜疑是一片沼泽地，越陷越深的往往是你自己。

越是跑得快的人，跌倒的可能性越大。

没有翅膀的诗是很难飞进人们内心深处的。

一条小狗在冬日洒满阳光的墙脚下酣睡，无忧无虑，了无牵挂……路过的我，仅仅看了小狗一眼。这一眼，虽然已过数年，至今心里还萦绕着挥之不去的羡慕和感叹。

医治郁闷的灵丹妙药就是融入自然。

诚实离不开灵动。诚实过了头，就会变成“一根筋”。

人面前都有一条星光大道。只是有人走了，有人走了一半，有人想到了还没有走，有人至今连想也没想过，当然也不可能知道怎么去走。

给磐石插上翅膀，磐石不飞，我的心却飞了起来。

阳光教人灿烂；月亮教人沉静。

享受阳光的同时，我们也躲不开阴影的纠缠。

关上了友爱的门，孤独就会从冷清的窗口爬进来。

爱好一旦染上功利的色彩，爱好也就不是爱好了。

不必为错过花期而灰心懊悔，也不必为收获累累硕果而趾高气扬。

风浪里惊慌失措的人大都是懦夫，灾难中从容不迫的人一定是勇士。

向前再走几步吧，希望或许就在不远处等待我们。

多嘴深思，多舌无熟虑。

生命是脆弱的，一口唾沫有时候就能把一个活人淹死；生命又是强大的，一片汪洋有时候很难吞没一只蚂蚁。

想要拥有大海的深邃，你就不要在浅显的小溪里过多沉溺。

自满是人生的一潭死水，泛不起一点平和的涟漪，溅不起一阵谦逊的波浪。

心态是叶，要常青；心思是果，要老成。

有了成绩要多想别人的付出，出了差错应多思自己的失误。

（作者博客：<http://blog.sina.com.cn/shaochao999>）

## 感悟喝彩

■苏童

刚学会打羽毛球时，我总是发不好球，每每惹得别人发笑，自己也很尴尬。

一次，同事们在玩球，伙伴小刘拉我上场，当着众多同事的面，我心里愈发紧张慌乱，拍子总是击不到球上。从四面弥漫开的笑声如钢针般刺痛了我的心。我镇静了一下慌乱的心，深吸一口气，抛球，挥拍。这次，球轻轻地斜抛出去，可它毕竟被打中了。“好球，漂亮！”有人带头鼓起了掌。顿时，一股感激之情充满了我的全身。刹那间，我油然而生一种自信的力量。我不但每次都能将球稳稳击中，而且球技也在不断地提高。几个月后，我终于成为令同事们不敢小觑的“对手”。

昔日的同学小鞠喜欢在业余时间写诗，但寄出的首首诗作全部如泥牛入海，音信皆无。正当他心灰意冷，准备“改邪归正”誓不再言诗时，我指着他的最后一首诗，半是认真半是玩笑地说：“不错，有点普希金的味道，构思、意境都有独到之处，发表后可别忘了请客哟。”“真的如此？”小鞠的眼里闪烁着惊奇。从此，他又开始笔耕不辍。终于有一天，他的名字出现在国内一家很有名气的诗刊上。此后，他的作品便陆续散见于国内的各家报刊上。当接到周口一家报社邀他去做副刊编辑的聘书时，小鞠拉着我的手，半晌说了一句话：“有很多东西，多年以后可能会被淡忘，但你那保存善意的喝彩永远不会，因为它改变了我的人生道路。”

感谢那声喝彩。它不仅以神奇的力量使我学会了打羽毛球，更重要的是，它使我突然间领悟到：哪怕是短短的几个字的喝彩，在一个人最需要的时候，也将具有重要的意义！

（作者博客：<http://blog.sina.com.cn/u/3567425667>）



## 南海和尚

■郁秋英

样唱吗：我想去桂林呀我想去桂林，可是有时间的时候我却没有钱；可是有了钱的时候我却没时间……是啊，鱼和熊掌常常是不可兼得的。一些人为了事业，为了积累财富，变成工作狂，没有时间去旅游，去度假，去放松自己的心情。也有一些人，钱和时间他们都有，但是他们没有旅游的兴趣，没有走出家门的想法，没有奔向大自然、融入大自然的渴望，没有领略各地人文风情的向往……

话题很自然地转到我的职业以及这次的旅行。“你应该也是高收入的人，补习可以挣钱，你既有时间也有钱旅游啊。”“哪里呀，我，河南农村的穷教师，一个月两千元的工资，勉强保证一家人的温饱，并不是你们想象的那样。我呀，就像《为学》里的那个穷和尚一样，拿个钵一路行走就到南海了。”忽然就有“南海和尚”这个词闯入脑海。自己可不就像穷和尚吗，普通的收入，普通的生活水平，普通得不能再普通的小老百姓。可是我有想走就走勇敢的心，有游览风景的兴趣，有游遍祖国大好河山的想法，有热爱大自然的心情，我，照样可以“去南海”。

蜀之鄙，有二僧。一贫，一富。贫者持一瓶一钵一路化缘就到了南海。富者数年来总觉时机不成熟，终未能去。《为学》里的这个故事，告诉人们一个很浅显的道理：有志者，事竟成。没想到通过今天的谈话，我竟有了自己不同的感受和理解。

走出去吧，外面的世界那么广。行走在路上，丰富的阅历会逐渐升华你的气质，开阔的眼界会拓展你的心胸。旅行会让生活以及人生经历变得丰富而有弹性。

即使没有很多钱，我们依旧可以在生活的道路上，一路化缘一路前行，一路奋斗拼搏一路享受生活，而不能在人生弥留之际像富和尚那样“有憾色”。

国庆放假了，走进大自然吧！在高山流水巾放逐自己，在蓝天白云下找到自我。

（作者博客：<http://blog.sina.com.cn/u/2907073657>）